
INTERPELLANZA 

 
Manovra di risanamento finanziario 2008–2011 - Riorganizzazioni interne 

 
del 22 settembre 2008 

 
Nella conferenza stampa del 10 luglio 2008 il Consiglio di Stato ha presentato la manovra 
di risanamento finanziario 2008-2011. Con questa interpellanza vogliamo porre alcune 
domande riguardo alle 29 misure previste sotto il titolo di riorganizzazioni interne. 
Tralasciando per il momento le altre misure (riversamento di nuovi oneri ai Comuni e 
aumento di tasse ai cittadini, malgrado le promesse prima della votazione del 1° giugno) in 
merito domandiamo quanto segue. 

Quali saranno le conseguenze finanziarie a breve e a medio termine delle 29 misure previste 
come riorganizzazioni interne prospettate nella manovra di risanamento finanziario 2008- 
2011? 

Quali di queste misure necessitano modifiche legislative a livello di leggi o di regolamenti? 

Quali potranno essere integralmente attuate senza procedere ad una modifica della LORD? 

Vista la presenza di molte situazioni perlomeno dubbiose non sarebbe meglio spostare 
l’ufficio controlling al servizio del Controllo cantonale delle finanze? 

Come prima misura viene proposto l’accorpamento della Sezione amministrativa del DECS 
che si occupa della gestione dei docenti nella Sezione delle risorse umane. 
Questa misura è proposta per un’effettiva riorganizzazione, o è semplicemente figlia del 
pensionamento del capo della Sezione delle risorse umane? 

In generale. 
Nelle scorse settimane è stato proposto dal Consiglio di Stato, in un primo tempo, un 
contributo di solidarietà per i dipendenti pubblici e la limitazione al 50% del riconoscimento 
del carovita. Misura che graverà molto sul reddito di tutti i dipendenti pubblici, penalizzando 
soprattutto le classi inferiori. 

Il Consiglio di Stato, alla luce di queste nuove proposte di risanamento, ritiene ancora 
appropriata quella misura? 

Non ha intenzione di proporre misure più innovative per il contenimento delle spese 
dell’Amministrazione cantonale? 
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